

例会开到村里 工作做到心里

本刊记者 / 汤馨怡

从去年起,建德市将每季一次的基层党建例会改为两个月一次,建起了基层党建双月例会制度,由市委书记带头到基层直接抓、现场抓。来自各乡镇街道的“一把手”们,在现场热烈讨论,举着手机拍不停,把好经验、好做法带回去。这一做法至今已经帮助40多个基层党组织实现突破性提升。3月底,2018年的第一次双月例会,书记们走进了航头镇。

十里桃花,灼灼其华。正是江南春暖花开之际,航头镇乌龙村桃树林里的桃花已竞相开放,青山环绕着清晨的迷雾,与电视剧《三生三世十里桃花》的景象几无差别,来到现场的书记们争相拍照。然而就在两年前,这里还因环境差而出名。

“我们村走的是‘1+4’农旅结合发展模式。”乌龙村书记对前来调研的市委书记、各乡镇街道书记如数家珍般地介绍起来,“1”是党建引领,“4”是乌龙村的四个模块:醉美桃花源、有机农业谷、户外运动区、魅力小山村。

2016年,乌龙村因管理松懈,被航头镇列为软弱落后村进行帮扶。通过“1+4”模式,如今村内建起了500余亩桃园,扩展的300亩水塘里种着西湖莼菜,与杭州市相关单位结对后,以14元/斤的订单销售模式,使村里的收入大大提高。

与乌龙村相距半小时车程的灵栖村,曾是出名的信访村。自去年村两委换届后,新上任的村书记邱朝阳带着大家种起了西红柿,村里的党员带头整治环境,自己动手用酒瓶、废旧轮胎做起了装饰物,在田间地头扎起稻草人,并把垃圾分类的知识传播给村民。

许多村民开始不理解,但看到西红柿产业带来的经济效益和村容村貌的巨大飞跃,村民们意识到,村两委是真心实意在帮助村民干实事,对村两委的工作越来越支持,曾经的信访村变成了如今村美人美的明星村。

在得知灵栖村是省级书法村后,建德市委书记童定干看着墙上村民自己动手绘制的墙绘,现场给村里支起了招,鼓励他们把“书法”这个文化特色抓好,进一步提升村里的文化氛围,推动乡村文化振兴。

基层党建例会在建德市已实施了三个年头,自去年改为两月一次后,不再以纯会议形式,而是走出会场,走到基层,互看互学,有问题现场解答,格外受基层党组织欢迎。

“这种方式创造了非常好的学习提升机会,每次例会申办的单位有五六个。”建德市委组织部干部叶宏清介绍,例会实行竞争申办制,乡镇(街道)、机关党工委根据年度基层党建例会主题自主申报方案。会前,组织部门会全程指导申办单位,帮助全面提升,最终选取一个合适的承办单位。

在互看互学中,做得好的讲经验,有待提升的作表态,突破了以往各基层党组织“自己跟自己比”的满足感。同时,双月例会也打破了以往“一花独放”的尴尬局面,促进了建德市基层党建工作“整乡推进、整县提升”。

“申请承办火爆的同时带来的压力也很大,这倒逼了大家的工作,各单位劲头可是非常足的。”组织部负责人对今年建德市制定的“消薄”和“乡村振兴”目标很有信心。